停车难? 充电难? 源头治理"难上难"?

非机动车新规实施在即 如何破解电动自行车充电顽疾

□ 记者 陈颖婷

"这个学会了用起来还蛮方便的!""我们家的'铁疙瘩'电瓶能回收吗?""主要还是为了安全,充电多几个步骤,问题也不大!"五月伊始,在上海市奉贤区奉浦街道不少小区门口,多了一排排像快递柜的充换电装置,居民通过手机扫码,"30 秒内"就能在小区门口为电动自行车换电,既方便又安全。今年 6 月 1 日起,关于修改《上海市非机动车安全管理条例》的决定(以下简称《决定》)将正式实施,条例中备受关注的电动车充电问题如何在现实中落地,成为了关键所在。日前,记者来到了奉贤区,这里与电动自行车充电相关的"经验"已经提前总结,这也令该区电动自行车火灾同比下降近 50%,见微知著,形成了上海治理电动自行车充电问题的新经验。

居民不听劝告怎么办

《决定》明确规定了加强对违规充电行为的综合治理细化了在建筑物共用部位、消防通道、人员密集场所等区域禁止违规停放充电的规定。为进一步发挥群防群治优势,《决定》明确非机动车停放设施管理者和物业服务企业、业主自行管理机构等应当劝阻、制止违规充电行为,并按照管理规约或者物业服务合同处理;对不听劝阻、制止的,应当报告执法部门。

"刚开始,针对秋月朗庭小区电动自行车入楼入户的的题,我们派出所发动群防群治力量,增派警力、物业工作人员、街道平安志愿者、楼域,自道平安志愿者、传诫,自道平安志愿者、传诫,自动将楼道内乱停放的电动自行,经常反复。"秋月朗庭小区民警王依超表示。这些停大好区民警王依超表示。这些停措只能治理电动自不能从根源上下海决居民"停车难、充电难"的问题。

"小区建设时只设置了 210 个充电停车位、700 个无 充电停车位,与小区内 1400 辆电动自行车的实际使用量存 在巨大的'供需矛盾',且停 车位大多集中在北侧高层楼栋 地下……"物业经理吴守林向 民警坦言遇到的瓶颈。

为此,奉浦派出所提请奉 浦街道会同应急管理、城管召 集居委、物业公司、小区业委 会开展协商,逐步增加地面停 放点,小区先后完成了4处绿化带改造,并通过搭建临时雨棚的方式,增设7处电动自行车临时停放点,增加停车位200余个。

"此前一天要搬 100 多辆 电瓶车,现在私拉电线充电的 情况基本看不到了……"小区 平安志愿者欣慰地说道。随着 停车位紧张的问题得到缓解, 秋月朗庭小区电动自行车人楼 入户乱象明显减少。

今年以来,奉浦地区电动自行车违规停放充电引发的110警情和12345 热线举报数量同比去年同期下降65%,电动自行车火灾警情"零发生"。

"我们对社区防火安全公约、村规民约进行了修缮,截至目前,全区已有344个居民小区和村委会把'电动自行车不上楼人户''不得飞线充电''严禁人车同屋'等要求写入了社区防火安全公约。"区民政部门负责人介绍道。

电梯梯控,推行电动自行车进电梯会自动报警



民警及时制止推电动车进电梯的居民



增设的电动自行车充电框

充电桩不够用怎么破

《决定》明确,市和区人 民政府应当加大对已建成的住 宅小区非机动车停放场所及充 电设施建设的投入,统筹安全 性和便利性,因地制宜大力推 动非机动车停放场所及充电设 施建设,更好匹配居民对日常 规范充电的需要。

"滴滴滴滴……电动自行车禁止进入楼道、电梯……"家住上院小区的李先生下班回到小区,刚一坐上电梯,就听到报警声响起,电梯门也一直合不上。同时,小区消防控制中心也同步触发了梯控报警装置,物业人员通过电梯广播提醒李先生:"本小区电梯安装了电动自行车梯控预警系统,识别到您将车辆推进电梯,请

"小区里的集中充电点数 量有限啊,很多人长时间占着 位置,我们没办法正常充电 ……""将电动自行车电瓶拿 进家里充电不是更加不安全 吗?"不断有居民在社区警务 微信群内发表类似的声音。随 着梯控系统在高层小区的引入 安装,电动自行车上楼充电的 问题得以缓解,但是还有不少 居民选择将新国标的三元锂电 池拆下来拿到自己家中充电, 因为三元锂电池较以往的铅酸 电池更轻便,有一拎就走的特 性,让梯控系统无法识别和阻 止居民带电回家充电。

派出所也将出现的"新问题"及时向奉浦街道反馈,为了解决"充电难"问题,多家部门坐在一起商讨研究,"为什么不引入换电站呢?是不是可以参照商圈针对外卖、快递的换电站引入我们的社区呢……"很快,奉浦街道牵头引入了"共享换电"试点,提出

在公共区域,设置面向全体市民的"安全可靠、更换便捷、占地面积小"的共享换电柜,作为集中充电点的补充。

"充电柜的电力总成需要包覆金属管材,达到防火功效;各电池仓灭火材料应选用更符合锂电池燃烧特性的材料达到快速灭火;充电柜的布置点位应背靠不燃材料,避免引发连锁效应……"治安支队消防条线负责人周杰对建设单位给出整改建议,不断增加换电柜和点位的安全性。

"今年4月至今,已完成20处换电柜布点,200个电池仓,最高可覆盖800余人次……"奉浦街道社区管理办主任田俊介绍道。下一步,奉浦街道将逐步完成300-350处换电柜的布点,计划可覆盖用户1.4万-1.6万人次,基本覆盖街道现有电瓶车保有量。

"打防管控"多元共治,治标更治本

《决定》对电动自行车及 蓄电池进行拼装、加装、改 装,会增加行驶安全风险和车 辆自燃爆燃概率,严重危害驾 驶人自身安全和公共安全。为 更好从源头上预防和管控电动 自行车安全风险,《决定》明 确对从事拼装、加装、改装的 非机动车经营性活动或者销 售拼装、加装、改装的非机 动车的,规定了相应的法律 责任。

"同志,您好!改装电动自行车,更换电压超标的蓄电池,除了违反法律的规定,还会产生安全隐患,为了您和他人的安全,请勿擅自改装电动自行车……"4月以来,奉赞部门对道路上行驶的非标电动自行车开展"一告知、两询",明确告知 "驾驶前电动自行车上道路"是违法法司。为,并询问是否知晓改装了电池的危害和改装途径,对获得

的 200 余条源头线索移交市场监 管部门开展溯源追查。

"4月28日,我们根据交警部门提供的违法线索,会同市场监管部门对本区星火开发区一自行车厂开展联合执法,抓获涉案人员2名,查获伪劣电动三轮车95辆、摩托车发动机、电机、轮毂、电池、充电器等配件1000余件,涉案总金额1000余万元……"经侦支队食药环知大队负责人周犇介绍道。

"通过培训,我们公司的骑手对安全使用电动自行车的意识提高了不少,我们也鼓励骑手们更多使用换电的方式来增加续航,而不是改装蓄电池……"某外卖平台网点负责人表示。今年以来,治安支队消防条线民警专门组织美团、饿了么、顺丰、京东等重点行业网点负责人开展专题培训 100 余次,覆盖外卖骑手、快递人员 5000 余人次,督促公司加强从业人员消防安全管理,防止火灾事故发生。